



ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 16 — 17-й. Воскресенье 20 — 27 Мая 1912 г. Годъ изданія 8-й.

СОДЕРЖАНІЕ:

Краткія поученія изъ евангельскихъ и апостольскихъ чтеній.
Прот. *Н. Русановъ*.

Практическое пособіе при бесѣдахъ съ именуемыми старо-
обрядцами. Прот. *С. Ледовскій*.

Освященіе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ
Алексіемъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ новопо-
строеннаго храма во имя Святителя и Чудотворца Николая въ
сельѣ Кутьинѣ, Петровскаго уѣзда и сбозрѣніе церковей города
Петровска и трехъ сель Петровскаго уѣзда. П. П. П.

Изъ жизни Краишевскаго Тихвинскаго женскаго монастыря,
Аткарскаго уѣзда, Саратовской епархіи. *Николай Селезневъ*.

Библиографія. На служеніи слова. Проф. прот. *А. Преобра-
женскій*.

Церковно-общественная жизнь.

Официальныя извѣстія.

Объявленія.

И. л. Редактора, протоіерей *С. Ильменскій*.

Суббота недѣли о Самаряныиъ. (Евангельское чтеніе).

Иисусъ Христосъ говоритъ невѣровавшимъ въ Него іудеямъ: Вы не вѣрите, ибо вы не изъ овецъ Моихъ; Овцы Мои слушаютъ гласа Моего, и Я знаю ихъ, и они идутъ за Мною. И Я даю имъ жизнь вѣчную, и не погибнуть во вѣкъ, и никто не похититъ ихъ изъ руки Моей. Отецъ Мой, который далъ Мнѣ ихъ, больше всѣхъ; и никто не можетъ похитить ихъ изъ руки Отца Моего. Я и Отецъ одно. Тутъ іудеи схватили камень, чтобы побить Его. Иисусъ отвѣчалъ имъ: много добрыхъ дѣлъ показалъ Я вамъ отъ Отца Моего; за которое изъ нихъ хотите побить Меня камнями? Іудеи сказали Ему въ отвѣтъ: не за доброе дѣло хотимъ побить Тебя камнями, но за богохульство, и за то, что Ты, будучи человѣкомъ, дѣлаешь себя Богомъ. Иисусъ отвѣчалъ имъ: не написано ли въ законѣ вашемъ: Я сказалъ: вы боги? (Псал. 81, 6). Если Онъ назвалъ богами тѣхъ, къ которымъ было слово Божіе, и не можетъ нарушиться писаніе; Тому ли, котораго Отецъ освятилъ, и послалъ въ міръ, вы говорите: богохульствуешь, потому что Я сказалъ: Я Сынъ Божій? Если Я не творю дѣлъ Отца Моего, не вѣрите Мнѣ. А если творю, то, когда не вѣрите Мнѣ, вѣрите дѣламъ Моимъ, чтобы узнать и повѣрить, что Отецъ во Мнѣ и Я въ Немъ. (Іоан. 10, 27—38).

Люди вѣрующіе въ Господа и исполняющіе Его заповѣди находятся подъ крѣпкою защитою Господа. Богъ чрезъ пророка говоритъ вѣрующему: Я утѣшитель вашъ; кто ты, что боишься человѣка? (Ис. 51, 12, 13, 23). Усиливая Свою рѣчь о Своемъ божескомъ достоинствѣ, Господь говорилъ: Отецъ Мой больше всѣхъ; и никто не можетъ похитить ихъ (истинно-вѣрующихъ) изъ руки Отца Моего. То есть, Богъ Отецъ всемогущъ, а потому никто не можетъ противустать Ему, и никто не можетъ похитить изъ Его руки Его избранныхъ. А если Богъ Отецъ всемогущъ, то и Богъ Сынъ такъ же всемогущъ. Потому что Я и Отецъ одно. Тутъ іудеи схватили кам-

ни, чтобы побить Его. Господь Своею кротчайшею рѣчию предотвращаетъ ихъ дерзкое намѣреніе. Онъ говорить имъ: много добрыхъ дѣлъ показалъ Я вамъ; за которое изъ нихъ хотите побить Меня камнями? Съ заслуженною укоризною Господь напоминаетъ іудеямъ о Своей чудодѣйственной силѣ, какъ доказательствѣ Своего Божескаго достоинства. Іудеи обвиняли Господа въ богохульствѣ, говоря: будучи человѣкомъ, Ты дѣлаешь себя Богомъ. Іудеи не хотѣли принять чудеса, совершенныя Господомъ, за доказательства Его Божескаго достоинства. Тогда Господь доказываетъ имъ священнымъ писаніемъ ветхаго завѣта, имъ извѣстнаго, что тамъ назывались богами люди, избранные быть посредниками и судіями между Богомъ и людьми. Такъ, Богъ говорилъ Моисею: ты будешь ему (Аарону) вмѣсто Бога (Исх. 4, 16). Еще Богъ говорилъ Моисею: Я поставлю тебя Богомъ фараону (Исх. 7, 1). Судіи въ народѣ израильскомъ назывались богами (Исх. 21, 6). Они назывались богами, какъ посредники между Богомъ и людьми и какъ образы единственнаго посредника—Господа. (1 Тимое. 2, 5). Если названы богами тѣ, къ которымъ было слово Божіе, и не можетъ нарушиться писаніе; Тому ли, котораго Отецъ освятилъ, и послалъ въ міръ, вы говорите: богохульствуешь, потому что Я сказалъ: Я сынъ Божій. Господь выразилъ, что предвѣчное предопредѣленіе Божіе о сошествіи Сына Божія на землю и о принятіи Имъ плоти человѣческой для спасенія людей отъ грѣха, проклятія и смерти (Петр. 1, 20) исполнилось по волѣ Бога Отца и Бога Сына (Іоан. 6, 37—40). Выраженіе—освятилъ показываетъ, что человѣческое Его естество было освящено Божествомъ (Лук. 4, 17—21). Ссылка Господа на священное писаніе ветхаго завѣта есть яснѣйшее доказательство того, что Онъ признавалъ это писаніе богодухновеннымъ и истиннымъ словомъ Божіимъ. *)

*) Наши ученые безбожники не только не признаютъ богодухновенности писанія ветхаго завѣта, но даже кощунственно называютъ оное развращающимъ нравы людей. (Газ. «Колоколь» за 1907 г. № 320 «Литературное кощунство профессора»).

Господа о Его божескомъ достоинствѣ, мы не можемъ невозмущаться выходками богохульныхъ невѣровъ нашего времени, соблазняющихъ меньшихъ братій, отвлекающихъ ихъ отъ спасительной и утѣшительной вѣры. Слабому человѣку свойственно колебаніе въ вѣрѣ, ибо предметы вѣры непостижимы для ума человѣческаго, и не могутъ имѣть вещественныхъ доказательствъ своей правоты, кромѣ только особыхъ чудесъ, явственно совершенныхъ среди людей. Но Богъ не для всѣхъ совершаетъ чудеса, особенно же Онъ не совершаетъ чудесъ для совершенныхъ загрубѣлыхъ невѣровъ. Если человѣкъ возмется разсуждать о предметахъ вѣры безъ гордости и самомнѣнія, то онъ всегда найдетъ утѣшительныя доказательства истиннаго смысла предметовъ вѣры и существенной потребности въ душѣ человѣческой вѣры въ непостижимое, но непремѣнно существующее именно такъ, какъ изображено въ священномъ писаніи ветхаго и новаго завѣта. Господь говорилъ невѣровавшимъ въ Него іудеямъ: «изслѣдуйте писанія: они свидѣлствуютъ о Мнѣ (Іоан. 5, 39). Не останемся, православные, невѣрующими священному писанію, подобно невѣровавшимъ іудеямъ; но пребудемъ твердо вѣрующими, и тогда найдемъ въ этой вѣрѣ незамѣнимое утѣшеніе! Аминь.

Практическое пособіе при бесѣдахъ съ именуемыми старообрядцами о Церкви Христовой, Іерархіи, Таинствахъ и другихъ предметахъ вѣры и благочестія.

ПРЕДИСЛОВІЕ.

Ревнителямъ Православія, проживающимъ въ приходсахъ, зараженныхъ расколомъ старообрядчества.

Для васъ, ревнители Православія, собраны въ сію книгу изреченія Слова Божія, богомудрыхъ отцовъ церкви и старопечатныхъ книгъ. Воспользуйтесь ими, когда вы будете имѣть случай защищать чистоту и непорочность своей матери-Церкви отъ противниковъ и хулителей ея,—глаголемыхъ старообрядцевъ. Съ братскою любовію и христіанскою кротостію увѣщывайте ихъ оста-

вить темноту невѣденія и слѣпую вѣру въ своихъ отцовъ и дѣдовъ, увлекшихъ ихъ за собою на распутіа погибели. Какъ можно чаще прочитывайте имъ приведенныя въ сей книгѣ свидѣтельства о необходимости и вѣчности Церкви Христовой, ея священноначалія и таинствъ, о различіи догматовъ вѣры Православной отъ чиновъ и обрядовъ богослужебныхъ и о другихъ предметахъ, изъ за которыхъ они отдѣляются отъ Церкви Христовой и возстаютъ противъ нея.

Творите сіе съ искреннею молитвою ко Господу о вразумленіи заблудшихъ и возвращеніи ихъ въ лоно давно оставленной ими матери церкви.

Благодать же Господа нашего Иисуса Христа да поможетъ вамъ, братіе, подвизатися добръ въ семъ святомъ и спасительномъ дѣланіи.

ГЛАВА ПЕРВАЯ.

Необходимость церкви.

§ I.

Необходимо знать истинную Христову церковь и неотступно пребывать въ ней.

а) **Кн. о вѣрѣ л. 216 об.** Всякому челоѣку подобно есть знати истинную, а не смышленую церковь, но единую небеснаго жениха чистую и не скверную невѣсту. Ибо кто не познаеть ея и... при ней не пребудеть, и въ ней не обратится, той и вѣчнаго онаго и блаженнаго по временнѣмъ семъ житіи живота наслѣдiti не можетъ.

б) **Катихизисъ большой, л. 121 об.** Кая намъ есть потреба сего поученія о соборной церкви? Отвѣтъ: сея ради, яко да извѣстно вѣдуще ю, въ ней пребываемъ, и спасени будемъ, зане кромѣ церкви Божія нигдѣже нѣсть спасеніе.

в) **Катих. мал., л. 36.** Кромѣ церкви нѣсть спасенія и разрѣшенія (грѣховъ).

г) **Св. священномуч. Кипріанъ.** (Т. 1, пис. 3, стр. 27). Внѣ ея (церкви) нѣтъ жизни: домъ Божій одинъ, и никто не можетъ гдѣ либо спастись, какъ только въ церкви.

д) **Блаж. Иеронимъ** Стридонскій (ч. 10, стр. 88). Кто находится на полѣ и на равнинѣ, внѣ предѣловъ града Господа, означающаго церковь, тотъ поражается мечемъ противника.

е) **Блаж. Августинъ**. («О единствѣ церкви», гл. 19). Никто не достигаетъ спасенія и вѣчной жизни, кромѣ того, кто имѣетъ главою Христа: а имѣть главою Христа можетъ лишь тотъ, кто находится въ Его тѣлѣ, которое есть церковь.

ж) **Св. Іоаннъ Злат.** (Маргарит. сл. 11, л. 519). Пребывай въ церкви, и не преданъ будеши отъ церкви. Аще ли бѣжиши отъ церкви, неповинна есть церковь. Ограда есть церковь, аще ли внутрь, волкъ не входитъ. Аще ли изыдеши вонъ, и звѣремъ ятъ бываеши: но не отъ ограды, но отъ твоего малодушія.

з) **Блаж. Феодоритъ** (часть 1, стр. 273). Намъ спасеніе преподается церковію; а кто внѣ церкви, тотъ не приметъ жизни вѣчной.

§ 2.
Только въ церкви Христовой находятся всѣ необходимыя средства для спасенія.

а) **Тимоѡ. 3, 15.** Да увѣси, како подобаесть въ дому Божіи жити, яже есть церковь Бога жива, столпъ и утвержденіе истины.

б) **2 Петр. 1, 3—4.** Яко вся намъ Божественныя силы его, яже къ животу и благочестію, подана разумомъ призвавшаго насъ славою и добродѣтелью. Имиже честная намъ и великая обѣтованія даровашася, да сихъ ради будете Божественнаго причастницы естества.

в) **Ефес. 3, 8—10.** Мнѣ меньшему всѣхъ святыхъ дана бысть благодать сія, во языцехъ благовѣстити неизслѣдованное богатство Христово, и просвѣтити всѣхъ, что есть смотрѣніе тайны сокровенныя отъ вѣковъ въ Возѣ, создавшемъ всяческая Иисусомъ Христомъ, да скажется нынѣ началомъ и властемъ на небесныхъ церковію многообразная премудрость Божія.

г) **Св. Ириней, еп. Лугдунскій.** (Кн. III, гл. 4, стр. 279). Не должно искать у другихъ истины, которую легко

получить отъ церкви, ибо апостолы, какъ богачъ въ сокровищницу, вполнѣ положили въ нее все, что относится къ истинѣ, такъ что всякій желающій беретъ изъ нея питіе жизни. Она есть дверь жизни, а всѣ прочіе (учители) суть воры и разбойники.

Онъ же (кн. 3, гл. 24). Въ церкви, какъ говоритъ писаніе, Богъ положилъ апостоловъ, пророковъ, учителей (1 Коринѳ. 12, 28—30) и всякое другое дѣланіе духовное, коего лишены всѣ, кои не приходятъ въ церковь, но сами себя удаляютъ отъ истинной жизни своими худыми мыслями, и еще худшими поступками. Ибо гдѣ церковь, тамъ и Духъ Божій, и гдѣ Духъ Божій, тамъ и церковь и всякая благодать: ибо Духъ есть истина. Посему тѣ, кои не причастны Его, не питаются сосцами матерными для полученія жизни, и въ тѣлѣ Іисуса Христа не находятъ для себя обильнѣйшаго источника, но ископываютъ себѣ на землѣ кладенцы сокрушенные, и изъ лужи пьютъ гнилую воду, удаляясь отъ вѣры церкви, дабы не быть къ ней приведенными, и отвергая Духа, дабы не просвѣтиться Имъ.

д) **Св. Василій Великій** (т. 7, стр. 7). Хотя начало отдѣленія было вслѣдствіе раскола, но отступившіе отъ церкви не имѣли уже на себѣ благодати Св. Духа, такъ какъ преподаваніе оной оскудѣло по пресѣченіи преемства, и хотя первые отдѣлившіеся имѣли рукоположеніе отъ отцовъ, и чрезъ возложеніе рукъ ихъ получили духовное дарованіе, но отторгнувшіеся, сдѣлавшись мірянами, не имѣли власти ни крестить, ни рукополагать, и не въ состояніи были передавать другимъ благодать Св. Духа, отъ которой сами отпали.

е) **Апост. толковый**, л. 548 об. Церковь Божія есть, якоже глаголетъ Писаніе, вертоградъ заключенъ и источникъ запечатлѣнъ, и того ради невозможно нигдѣже тайнѣ совершатися толико во единости церкви Божія, еяже между сонмищи еретическими нѣсть, тогда и тайны не единныя въ нихъ нѣсть, развѣ крещенія святого отъ нихъ, егда приходитъ къ соединенію церкви, паки кре-

стити нетребѣ; аще ли не придетъ къ церкви, ничесоже ему нѣсть полезно.

§ 3.

Какъ пагубно отдѣляться отъ церкви и противиться ей.

а) Матѳ. 18, 17. Аще же не послушаетъ ихъ, повѣждь церкви; аще же и церковь преслушаетъ, буди тебѣ якоже язычникъ и мытарь.

б) Св. Священномуч. Кипріанъ т. 2, стр. 184. Пусть никто не думаетъ, будто добрые могутъ отдѣлиться отъ церкви. Вѣтеръ не развѣваетъ пшеницы и буря не исторгаетъ дерева, растущаго на твердомъ корнѣ. Только пустые плевелы уносятся вихремъ; только слабыя деревья падаютъ отъ устремленія бури... пусть не обольщаютъ себя нѣкоторые словами, сказанными Господомъ: «идѣ же еста два или тріе собрани во имя Мое, ту есмь посредѣ ихъ» (Матѳ. 18, 20). Извратители евангелія и ложные толкователи приводятъ эти слова... Какъ могутъ собираться во имя Христова двое или трое, о которыхъ извѣстно, что они отдѣляются отъ Христа и отъ евангелія Его? Вѣдь не мы отошли отъ нихъ, а они отъ насъ... Какой же миръ обѣщаютъ себѣ враги братіевъ? Какія жертвы думаютъ приносить завистники священниковъ? Неужели, собираясь, они думаютъ, что и Христосъ находится съ ними, когда они собираются внѣ церкви Христовой? Да хотя бы таковыя претерпѣли и смерть за исповѣданіе имени—пятно ихъ не омоется и самую кровію. Неизгладимая и тяжкая вина раздора не очищается даже страданіемъ. Не можетъ быть мученикомъ тотъ, кто не находится въ церкви; не можетъ достигнуть царства, кто оставляетъ церковь, имѣющую царствовать. И такъ не могутъ пребывать съ Богомъ не восхотѣвшіе быть единомышленными въ церкви Божіей: хотя бы они, бывъ преданы, сгорѣли въ пламени и огнѣ, или испустили духъ свой, будучи брошены на снѣдь звѣрямъ! Однако и это не будетъ для нихъ вѣнцемъ за вѣру, но будетъ наказаніемъ за вѣроломство, не будетъ славнымъ окончаніемъ благочестиваго подвига, но исходомъ отчаянія. Подобный имъ

можетъ быть умерщвленъ, но увѣнчаться онъ не можетъ. Да онъ и христіаниномъ называетъ себя такъ же ложно, какъ и діаволъ часто называетъ себя ложно Христомъ, по изреченію самого Господа: «мнози приидуть во имя Мое, глаголюще, яко Азь есмь (Христокъ), и многи прельстятъ» (Марк. 13, 6). Какъ діаволъ не есть Христокъ, хотя и обманываетъ Его именемъ,—такъ и христіаниномъ не можетъ почитаться тотъ, кто не пребываетъ въ истинѣ Его евангелія и вѣры... Можно ли представить себѣ, что тотъ находится со Христомъ,—кто дѣйствуетъ противъ священниковъ Христовыхъ,—отдѣляетъ себя отъ общенія съ его клиромъ и народомъ? Да вѣдь онъ вооружается противъ церкви, противодѣйствуетъ божественному домостроительству, онъ врагъ алтаря, возмутитель противъ жертвы Христовой, измѣнникъ въ отношеніи вѣры, въ отношеніи благочестія—святотатецъ; непокорный рабъ, сынъ незаконный, братъ непріязненный.

в) **Онъ же** (т. 1, пис. 62, стр. 311). Блаженный апостолъ Іоаннъ... всѣхъ отступившихъ отъ церкви и дѣйствующихъ противъ церкви, называлъ—антихристами.

г) **Св. Іоаннъ Златоустъ**. (Бес. апостол., л. 1692). Ничтоже тако церковь можетъ раздѣляти, якоже любоначалье, ничтоже тако раздражаетъ Бога, яко еже церкви раздѣлятся, аще и безчисленная будемъ сдѣлавше благая.. Ниже мученическая кровь можетъ сего загладити грѣха.

д) **Блаж. Іеронимъ Стридонскій** (ч. 1, пис. 14). Неповинойшейся... усѣкается духовнымъ мечемъ; или, будучи извергнутъ изъ церкви, разрывается хищными челюстями демоновъ.

е) **Св. Кирилль Александрійскій**. (Соб. Большой сл. 2, л. 118). Иже церкви Божія и причастія себе святыхъ Христовыхъ таинъ удаляюще, врази Божіи бываютъ, а бѣсомъ дружи.

ж) **Кагих. бол.** (л. 121 об.). Яко же бо при потопѣ, вси елицы съ Ноемъ въ ковчезѣ не бяху, истопаша, тако и въ день судный, вси иже нынѣ въ церкви святѣи не будутъ, ти во озеро оное огненное ввержени будутъ.

з) **Апостолъ Толковый** (л. 548 об.). Всѣмъ отлучившимъ

ся отъ единенія церковнаго Богъ пророкомъ рече: по-
сю на вы клятву, и проклянѹ благословеніе ваше, и
оклянѹ е, и разорѹ благословеніе ваше, и не будетъ въ
васъ, сирѣчь положѹ клятву на благословеніе ваше, им-
же тайна совершаема бываетъ.

и) **Кормчая** (Гангрскаго собора, Правило 6, Кормч.
л. 58). Аще кто кромѣ соборныя церкви о себѣ соби-
рается, и нерадя о церкви, церковная хошетъ творити,
не сущу съ нимъ пресвитеру, по воли епископа, да бу-
детъ проклять.

і) **Св. Ефремъ Сиринь**. (Т. 5, стр. 311). Кто возстаеъ
на церковь, у того плоть, какъ у Гіезія, да покроется
проказою. Кто отступитъ отъ моей вѣры, того да по-
стигнетъ іудино удавленіе.

(До слѣд. №-ра).

**Освященіе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ,
Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ новопостроеннаго хра-
ма во имя Святителя и Чудотворца Николая въ селѣ Кутыинѣ,
Петровскаго уѣзда и обзорніе церквей города Петровска и трехъ
селъ Петровскаго уѣзда.**

Сего мая, 7 дня, Его Преосвященство, Преосвящен-
нѣйшій Алексій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій
изволилъ отбыть изъ города Саратова чрезъ г.г. Аткарскъ
и Петровскъ до ст. „Вихляйка“, Аткарско-Вольской
жел. дороги для слѣдованія въ село Кутыино, Петровскаго
уѣзда, для совершенія освященія новоооруженнаго храма.
На ст. „Петровскъ“ для встрѣчи Владыки прибыли о.
благочинный градскихъ церквей, протоіерей Іоаннъ Ви-
ноградовъ и г. помощникъ уѣзднаго исправника, который
съ этого времени сопровождалъ Владыку до возвращенія
въ Саратовъ. По прибытіи на ст. „Вихляйка“, для встрѣ-
чи Владыки прибылъ окружный о. благочинный, священ-
никъ Стефанъ Красновъ. Освященіе храма назначено было
на 8 мая, въ 8 часовъ утра. Знаменательное и высоко-
торжественное событіе освященія храма Архіерейскимъ
чиноположеніемъ съ чувствомъ глубокаго сердечнаго
умиленія ожидалось долгое время жителями не одного
села Кутыина только, но и окружныхъ селъ, деревень и
города Петровска. Такому напряженному ожиданію въ
значительной степени способствовало, съ одной стороны,
то, что новоооруженный пятиглавый храмъ, въ честь и

память Святителя и Чудотворца Николая, по своимъ громаднымъ размѣрамъ, съ тремя алтарями, съ изящнымъ вызолоченнымъ иконостасомъ, строившійся въ теченіе 12 лѣтъ и стоящій болѣе 125 тысячъ, по своему архитектурному исполненію съ полнымъ правомъ можетъ служить украшеніемъ города, а съ другой—то, что замѣчательно величественное и умирительное чинопослѣдованіе архіерейскаго освященія составляетъ для села чрезвычайно рѣдкое торжество. А потому вполне естественно и понятно, что въ день освященія, съ самаго ранняго утра, не только храмъ, но и вся церковная площадь вокругъ храма были заполнены тысячными толпами народа.

Ровно въ 8 часовъ утра 8-го мая Его Преосвященство изволилъ прибыть со станціи „Вихляйка“ въ ново-сооруженный храмъ села Кутьина и былъ встрѣченъ сонмомъ двѣнадцати мѣстныхъ священниковъ, во главѣ съ протоіереемъ Саратовской Вознесенско-Горянской церкви о. Петромъ Полянскимъ, окружнымъ благочиннымъ, священникомъ о. Стефаномъ Красновымъ, при участіи о. протодіакона Каѳедральнаго собора и архіерейскаго хора пѣвчихъ, подъ управленіемъ Н. М. Дмитріева. Высоко-торжественное и умирительное чинопослѣдованіе архіерейскаго освященія Св. Престола и храма, при такой величественной обстановкѣ, производило неотразимое впечатлѣніе священнаго восторга; вмѣстѣ съ освященіемъ Св. Престола Его Преосвященствомъ освящены пятьдесятъ антиминсовъ. Крестный ходъ, при участіи сонма священнослужителей, во главѣ съ Архипастыремъ, въ старый храмъ за Св. Мощами, а затѣмъ вокругъ новаго храма, представлялъ замѣчательно величественную и глубоко умирительную картину, когда тысячныя толпы богомольцевъ, при приближеніи Архипастыря со Св. Мощами, благоговѣйно преклоняли свои главы и осѣняли себя крестнымъ знаменемъ. По окончаніи божественной литургіи, въ своемъ Архипастырскомъ поученіи, привѣтствуя прихожанъ и всѣхъ предстоящихъ съ такимъ благозnamenитымъ и радостнымъ церковнымъ торжествомъ и воздавая должное ихъ благочестивому усердію, громаднымъ трудамъ и матеріальнымъ жертвамъ, принесеннымъ на святое дѣло сооруженія новаго благолѣпнаго храма, Владыка сопоставилъ настоящее торжество съ библейскимъ торжествомъ освященія храма Соломонова. Какъ при освященіи сего храма Господь Богъ обѣщалъ Свое незри-

мое благодатное присутствіе и небесное покровительство подѣ условіемъ, что богоизбранный народъ пребудетъ вѣренъ своему назначенію—быть носителемъ и выразителемъ истиннаго богопознанія и благоугожденія, такъ и теперь съ освященіемъ новаго селенія Славы Божіей, новаго источника благодатныхъ Даровъ Св. Духа должно начаться созиданіе новой, лучшей, обновленной духовно-нравственной жизни по завѣтамъ Христа и со Христомъ. Храмы рукотворенные для того и созидаются, чтобы въ нихъ приходило къ Христу, соединяться съ Нимъ въ таинствахъ церкви, приближаться къ Нему молитвою. Пусть теперь каждый изъ васъ, переступая порогъ сего святаго храма, изъ глубины души воскликнетъ: „сердце чисто созижди во мнѣ, Боже и духъ правъ обнови во утробѣ моей“. Тогда и Христосъ со Отцемъ Своимъ къ вамъ придетъ и обитель у васъ сотворитъ.

Преподавши всѣмъ Архипастырское благословеніе, Владыка посѣтилъ о. настоятеля и въ простой, откровенной бесѣдѣ съ сослужившими священниками живо интересовался характеромъ и направленіемъ ихъ церковно-приходской пастырской и школьной дѣятельности, постановкою внѣбогослужебныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній и собесѣдованій, мѣропріятіями противъ современнаго сектантства—штунды, баптизма, адвентизма, а когда было доложено, что въ приходѣ существуетъ общество трезвости, что по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ ведутся бесѣды, направленные къ искорененію въ народѣ пьянства, Владыка преподалъ полезныя указанія для болѣе успѣшной борьбы съ этимъ страшнымъ народнымъ порокомъ.

Изъ села Кутьина Его Преосвященство въ два часа дня отбылъ въ городъ Петровскъ, отстоящій въ 20 верстахъ, при чемъ по-пути слѣдованія обозрѣны были церкви сель—Вязьмина и Бобровки. При обозрѣніи каждой церкви, по совершеніи обычнаго краткаго богослуженія, освидѣтельствованіи Св. Антиминса, запасныхъ Св. Даровъ и Св. Мѣра, просмотрѣ церковныхъ документовъ, Его Преосвященство знакомился съ постановкою учебнаго и воспитательнаго дѣла въ мѣстныхъ церковно-приходскихъ школахъ, а потому здѣсь же въ храмахъ, окруженный учащимися дѣтьми, испытывалъ познанія ихъ по Закону Божію, церковно-славянскому чтенію, русскому языку и ариметикѣ, при чемъ особенное вниманіе обращалось не только на усвоеніе дѣтьми тѣхъ или другихъ познаній,

но и на проведеніе ими этихъ познаній въ жизнь, на приобрѣтеніе дѣтми добрыхъ христіанскихъ навыковъ, на совершеніе домашнихъ ежедневныхъ молитвъ, на посѣщеніе воскресныхъ и праздничныхъ богослуженій, на участіе въ церковномъ чтеніи и пѣніи, на исполненіе христіанскаго долга Исповѣди и Св. Причащенія и если замѣчалось, что дѣти не достаточно навыкли въ совершеніи ежедневныхъ молитвъ, въ посѣщеніи церковныхъ богослуженій, Владыка обращался съ словомъ назиданія къ родителямъ съ цѣлью доказать и убѣдить послѣднихъ въ томъ, что при наличіи добрыхъ примѣровъ въ родной семьѣ возможно развитіе и укрѣпленіе въ дѣтяхъ нравственныхъ христіанскихъ началъ, что тѣ отрицательныя качества, которыми отличается современное юношество, въ значительной степени обязаны своимъ происхожденіемъ дурнымъ примѣрамъ самихъ родителей. По Закону Божию окончившихъ курсъ Владыка спрашивалъ тропари двенадцатыхъ праздниковъ, исторіи сихъ праздниковъ, о еврейскихъ судіяхъ, царяхъ, пророкахъ; учениковъ средняго и младшаго отдѣленій—молитвы съ надлежащими объясненіями и переводомъ на русскій языкъ; по русскому языку—знакомство съ частями рѣчи и предложеній, стихотворенія; по ариѳметикѣ—изустныя задачи въ предѣлѣ первой сотни, знакомство съ мѣрами вѣса, длины: „8 фунт. какая часть пуда“? „21 футъ сколько аршинъ“? Какъ при спрашиваніяхъ, такъ и въ Архипастырскихъ бесѣдахъ по поводу даваемыхъ отвѣтовъ живо чувствовалась глубокая, искренняя любовь Владыки къ дѣтямъ, въ свою очередь отвѣчавшимъ такою же чистою любовью и на память о посѣщеніи Владыки получавшимъ изъ его рукъ книжки назидательнаго содержанія.

Въ село Бобровку для встрѣчи Владыки прибылъ о. Благодичный Церквей города Петровска, протоіерей Іоаннъ Виноградовъ. По пути слѣдованія, изъ села Бобровки въ г. Петровскъ лежитъ деревня Антиповка, жителями коей выставлены были по улицѣ столы съ хлѣбомъ-солью. Владыка выходилъ изъ экипажа, благословлялъ хлѣбъ-соль, благодарилъ за сердечную встрѣчу, высказалъ молитвенныя благожеланія и преподавалъ всѣмъ свое Архипастырское благословеніе. Вечеремъ тогда же 8 мая Владыка прибылъ въ городъ Петровскъ и прослѣдовалъ прямо въ Николаевскій мужской монастырь, гдѣ и было приготовлено помѣщеніе.

Здѣсь благовременнымъ представляется отмѣтить слѣдующее весьма знаменательное совпаденіе: съ 10 часовъ вечера 7 мая и до 6 часовъ утра 8 мая, на всемъ протяженіи отъ ст. „Аткарска“ до ст. „Вихляйка“ прошелъ въ высшей степени обильный и благодѣтельный дождь, такъ что весь путь отъ ст. „Вихляйка“ до села Кутьина превратился въ сплошную жидкую грязь. Такая милость Божія, ознаменовавшая весь путь Владыки до села Кутьина, произвела такое восторженное настроеніе въ массахъ народа, что всѣ отъ мала и до велика выразили свою радость словами: „Владыка привезъ намъ такую благодать!“ А по пути Владыки отъ села Бобровки до города Петровска прошелъ такой ливень, что вся дорога представляла сплошные дождевые потоки.

Въ праздникъ перенесенія мощей Святителя и Чудотворца Николая, 9 мая, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ соборномъ храмѣ, въ сослуженіи о. Настоятеля, Протоіерея Іоанна Виноградова, Протоіерея Саратовской Вознесенско-Горянской церкви о. Петра Полянскаго, Смотрителя Петровскаго духовнаго училища Іеромонаха Тихона, о. Законоучителя Реальнаго училища и женской Гимназіи, священника Михаила Марьина и двухъ соборныхъ священниковъ о. М. Соколова и Іоанна Алѣева. При вступленіи въ храмъ Его Преосвященство былъ привѣтствованъ г. Градскимъ Головою и церковнымъ старостою, поднесшими и тотъ и другой хлѣбъ-соль. Неотразимая красота и благолѣпіе Архіерейскаго служенія, при участіи двухъ хоровъ пѣвчихъ—Архіерейскаго и Соборнаго, привлекли столько молящихся, что не только обширный соборный храмъ вмѣщающій свыше 3 тысячъ, но и церковная ограда заполнены были народомъ. Въ обычное время за литургіею проповѣдь говорилъ о. Смотритель духовнаго училища, Іеромонахъ Тихонъ.

Преподавши всѣмъ Архипастырское благословеніе, Владыка посѣтилъ о. Настоятеля Собора, гдѣ въ бесѣдѣ съ сослужившими священниками, г. Директоромъ Реальнаго училища П. Я. Смольяниковымъ и г. Инспекторомъ народныхъ училищъ И. Г. Примогеновымъ провелъ около часа, а затѣмъ изволилъ обозрѣвать городскія церкви, куда къ этому времени были собраны учащіеся церковно-приходскихъ и городскихъ начальныхъ школъ, во главѣ съ г. Инспекторомъ народныхъ училищъ и о.

Уѣзднымъ Наблюдателемъ. При обзорѣннiи каждой городской Церкви, Владыка находилъ время и возможность знакомиться съ состояніемъ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и городскихъ начальныхъ школахъ, бесѣдовать съ учащимися и ихъ родителями, давать руководственныя указанія касательно замѣченныхъ недостатковъ. Раздачею учащимся дѣтямъ книжекъ и преподаніемъ Архипастырскаго благословенія всѣмъ присутствовавшимъ заканчивалось обзорѣннiе каждой городской Церкви.

Въ 5 часовъ по полудни Его Преосвященство, въ сопровожденіи Протоіерея о. П. Полянскаго, о. уѣзднаго Наблюдателя и г. Помощника Исправника изволилъ отбыть для обзорѣннiя Церкви села Адриановскаго, Петровскаго уѣзда, отстоящаго отъ города въ 18 верстахъ. По пути слѣдованія жителями деревень Березовки и Хомяковки были выносимы на улицу столы съ хлѣбомъ-солью; Владыка выходилъ изъ экипажа, благословлялъ хлѣбъ-соль и всѣхъ встрѣчавшихъ.

Въ селѣ Адриановскомъ, по окончаніи обзорѣннiя храма и ознакомленіи съ успѣхами учащихся въ мѣстныхъ школахъ, Его Преосвященство долго и отечески бесѣдовалъ съ мѣстными священниками и членами церковно-приходскаго попечительства по поводу того, что приходскій храмъ, сооруженный въ память отечественной войны 1812 года, вслѣдствіе отсутствія ремонта, пришелъ въ ветхость; чудная живопись на Св. Иконахъ покрылась пылью, потускнѣла; на всемъ лежитъ печать запущенности и отсутствіе заботливаго попеченія о поддержаніи благолѣпія храма. Начавшаяся въ храмъ, бесѣда эта была перенесена, вслѣдствіе поздняго часа, въ домъ мѣстной землевладѣлицы, жены генерала М. М. г-жи Устиновой, пригласившей Владыку посѣтить ея домъ. Ознакомившись во всѣхъ подробностяхъ, на основаніи представленныхъ церковнымъ старостою документовъ, съ дѣятельностью попечительства по ремонту приходскаго храма, Владыка предложилъ мѣстнымъ священникамъ озаботиться избраніемъ новаго состава попечительства, а Ея Превосходительство г-жа Устинова выразила согласіе принять на себя обязанности Предсѣдательницы Попечительства. Возвращеніе Владыки изъ села Адриановскаго въ городъ Петровскъ послѣдовало около 12 часовъ ночи.

Въ 9 часовъ утра 10 мая Его Преосвященство изволилъ посѣтить Петровское духовное училище. Встрѣчен-

ный начальствующими, учащими и учащимися, Владыка прослѣдовалъ въ училищный храмъ, гдѣ преподавалъ дѣтямъ наставленіе дорожить юношескими годами, пріобрѣтать въ этомъ возрастѣ добрые навыки и задатки, избѣгать вреднаго товарищества, чтенія бесполезныхъ книгъ, развивать и укрѣплять навыкъ къ молитвѣ и готовить себя къ полезной дѣятельности. Преподавъ Архипастырское благословеніе каждому ученику, Владыка присутствовалъ на урокъ греческаго языка, затѣмъ осматривалъ спальныя помѣщенія, предложилъ пріобрѣсть нѣсколько новыхъ матрацовъ, осматривалъ столовую, кухню, откушавъ ученическаго хлѣба и горячаго, посѣтилъ о. смотрителя въ его квартирѣ, гдѣ бесѣдовалъ о нуждахъ училища, о личныхъ нуждахъ г.г. преподавателей и, между прочимъ, одному изъ преподавателей далъ указаніе относительно исходатайствованія пособія изъ средствъ Св. Синода на поправленіе разстроеннаго на службѣ здоровья.

Около 11-ти часовъ Его Преосвященство изволилъ прибыть въ реальное училище, гдѣ послѣ бесѣды съ составомъ г.г. преподавателей, во главѣ съ г. Директоромъ училища, преподавалъ всѣмъ Архипастырское благословеніе и отбылъ прямо на вокзалъ жел. дор. для слѣдованія въ г. Саратовъ, куда проводить своего Архипастыря прибыло все градское духовенство, во главѣ съ о. благочиннымъ, весь составъ г.г. преподавателей духовнаго училища, во главѣ съ о. смотрителемъ, г. директоръ реального училища, г-жа начальница женской гимназіи, г. помощникъ исправника, г. уѣздный воинскій начальникъ и множество горожанъ. Владыка, преподавая Архипастырское благословеніе, благодарилъ за сердечный пріемъ, сказалъ, что посѣщеніе церковей и учебныхъ заведеній оставило въ душѣ его самыя лучшія впечатлѣнія. Провожающіе съ своей стороны благодарили Архипастыря за посѣщеніе тѣмъ болѣе дорогое и пріятное, что г. Петровскъ давно уже не встрѣчалъ своего Епархіальнаго Епископа. Въ отвѣтъ на послѣднее Архипастырское благословеніе изъ открытаго окна купе, провожающими неоднократно было пропѣто воодушевленное признательностію своему Архипастырю многолѣтіе съ искреннимъ пожеланіемъ счастливаго и благополучнаго пути.

На ст. „Аткарскъ“ для встрѣчи Его Преосвященства прибыло все градское духовенство, во главѣ съ о. протоіереемъ Іоанномъ Доровлевымъ, г. Предсѣдатель Аткар-

ской земской управы, г. Директоръ реального училища, г-жа начальница женской гимназіи, г. уѣздный исправникъ и множество горожанъ. Преподавъ всѣмъ Архипастырское благословеніе, Владыка долго бесѣдовалъ съ о. протоіереемъ и нѣкоторыми городскими священниками о дѣлахъ уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта, о состояніи сектантства, о внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ и, напутствуемый искренними благожеланіями, отбылъ въ городъ Саратовъ, куда и прибылъ въ 6 часовъ вечера 10-го мая. П. П. П.

Изъ жизни Краишевскаго Тихвинскаго женскаго монастыря, Аткарскаго уѣзда, Саратовской епархіи.

Близъ села Краишевки, Аткарскаго уѣзда, на горѣ расположенъ Краишевскій Тихвинскій женскій монастырь. Болѣе полвѣка тому назадъ монастырская гора представляла изъ себя пустыню, но потомъ сюда начали стекаться сестры, которыя сперва ютились въ наскоро построенныхъ землянкахъ и лачужкахъ, покрытыхъ соломой. Число монашествующихъ быстро увеличилось: сюда прибывали жаждущія уединенной жизни изъ разныхъ селъ, и преимущественно изъ Области Войска Донскаго. Пустынная гора, благодаря усерднымъ трудамъ сестеръ и жертвамъ добрыхъ людей, при помощи Божіей, начала заполняться строеніями, а въ настоящее время мы видимъ здѣсь четыре храма и нѣсколько корпусовъ для жилья, въ которыхъ обитаютъ до 400 сестеръ: 60 манатейныхъ монахинь, 280 рясофорныхъ инокинь и 50 дѣвочекъ школьнаго возраста. Изъ мѣстно чтимыхъ святыхъ въ монастырѣ имѣется небольшая мѣдная икона Св. Мученицы Параскевы, которая (икона) нѣкогда явилася на днѣ колодца у рѣки Терсы, а по другому преданію найдена въ дуплѣ стараго дерева. Эту святую достойно чтятъ окрестныя села, знаютъ ее богомольцы за нѣсколько сотъ верстъ и въ десятую Пятницу по Св. Пасхѣ въ громадномъ количествѣ приходятъ сюда, чтобы отслужить молебенъ Мученицѣ Параскевѣ, поклониться святынѣ и взять домой воды изъ святого колодца. Сестры Краишевскаго монастыря давно поговаривали между собою о пріобрѣтеніи святыхъ мощей Мученицы Параскевы, но по разнымъ причинамъ дѣло откладывали до неопредѣленнаго будущаго. Наконецъ, настоятельница монахиня Ангелина (избранная сестрами послѣ смерти игуменіи Маргариты) прошлымъ лѣтомъ собрала старшихъ сестеръ на совѣтъ и настойчиво заявила, что пора исполнить завѣтное желаніе всѣхъ насельницъ— пріобрѣсти мощи М. Параскевы, покровительницы монастыря. Всѣ съ душевною радостью поддержали предложеніе матушки Ангелины и обѣщались помогать ей, кто какъ можетъ. Посланъ былъ на св. гору Авонъ запросъ: возможно ли пріобрѣсти икону М. Параскевы со вложеніемъ въ нее мощей самой Мученицы и другихъ святыхъ. Игумень Св. Андреевскаго Скита Архи-

мандрить о. Иеронимъ отвѣтилъ, что просьбу ихъ можетъ исполнить по представленіи ему копии съ разрѣшенія мѣстнаго Епархіальнаго Епископа, а потомъ, спустя нѣкоторое время, въ частномъ письмѣ на имя матушки Ангелины, о. Архимандритъ обѣщалъ выслать икону съ своимъ іеромонахомъ въ г. Одессу. Обрадовавшись такому извѣстію, матушка съ казначеей отправились къ Преосвященному Владыкѣ Гермогену лично просить его разрѣшенія. Владыка благосклонно отнесся къ просьбѣ и на прошеніи матушки написалъ резолюцію за № 1374 отъ 17 августа 1911 г. такого содержанія: «Предлагаю и разрѣшаю отправить на св. гору Аѳонъ благочестиваго человѣка ревнителя, который принесетъ св. икону въ г. Балашовъ, а изъ Балашова до сл. Елани провезетъ священникъ какой-либо, а отсюда уже крестнымъ ходомъ».

Привезти икону изъявилъ желаніе священникъ Краишевскаго монастыря о. Николай Селезневъ, который, получивъ благословеніе Преосвященнаго Владыки Гермогена, отправился въ путь 5-го октября. Въ Одессѣ о. Селезневъ по предъявленіи документовъ принялъ икону со вложеніемъ въ нее мошей св. мученицы Параскевы, св. мученика Харлампія и преподобнаго Евфимія отъ настоятеля Аѳонскаго Андреевскаго подворья іеромонаха о. Меркурія и отправился обратно, сообщивъ по телеграфу мѣстному Благочинному священнику сл. Елани о. Хрисану Софинскому и настоятельницѣ монастыря Ангелинѣ о времени прибытія святыни на ст. Елань. Какъ только пришло сообщеніе, что икона м. Параскевы съ св. мошами находится въ пути, такъ эта благая вѣсть съ быстротою молніи облетѣла всѣ окрестности, а сестры монастыря съ нетерпѣніемъ высчитывали не только дни, но и часы, когда онѣ удостоятся видѣть въ своемъ храмѣ дорогое сокровище. Благочинный о. Софинскій согласно резолюціи Его Преосвященства, сдѣлалъ соответствующее распоряженіе причтамъ селъ Елани, Терсы, Журавки и Краишевки о торжественной встрѣчѣ и проводахъ св. Иконы. 16-го октября въ 12 часовъ ночи была торжественная встрѣча. Когда поѣздъ тихо подходилъ къ мѣсту, послышалось умиленное пѣніе тропаря м. Параскевы. Всѣ съ зажженными свѣчами со слезами радости увидѣли наконецъ то, что ожидали съ такимъ нетерпѣніемъ. Благочинный о. Софинскій, священники Краишевскаго монастыря о. Николай Аркадакскій и села Вязовки о. Василій Кузнецовъ въ облаченіяхъ, настоятельница матушка Ангелина съ казначеей взосли въ купэ второго класса и поклонились святымъ мошамъ. О. Благочинный, принявъ на руки отъ о. Селезнева святую икону, прошелъ въ вокзалъ, гдѣ въ сослуженіи многихъ священниковъ, съ разрѣшенія г. начальника станціи, началъ совершать бдѣніе съ акаѳистомъ мученицѣ Параскевѣ. Молящіяся не могли всѣ помѣститься на станціи, такъ что многіе встояли продолжительное богослуженіе на платформѣ и у подѣзда. Утренняя встрѣча иконы съ крестнымъ ходомъ изъ всѣхъ церквей сл. Елани усугубила торжество. Многотысячная толпа народа протянулась слишкомъ на двѣ версты. При такой свѣтлой картинѣ кто не пролилъ слезы умиленія? Каждый стремился поклониться и облобызать икону и св. моши, каждый стремился облегчить свою больную душу и, дѣйствительно, получилъ не только

религиозно-нравственное удовлетвореніе, но былъ одинъ случай и тѣлеснаго исцѣленія. На пути слѣдованія всуду святинѣ воздавали подобающую честь: всѣ вѣрующіе торжественно встрѣчали и провожали въ селахъ, а приходскіе священники предъ совершеніемъ молебна произносили въ церквахъ поученія соотвѣтствующія случаю, обличая заблужденія сектантовъ о непочитаніи ими иконъ и св. мошей. Дорогая икона только 19 октября къ вечеру прибыла въ Краишевскій монастырь, гдѣ также по случаю радостнаго событія было совершенно торжественное служеніе съ акафистомъ мученицѣ. Слава Благодѣтелю нашему Всещедрому Богу! При Его Всесильной помощи исполнилось завѣтное желаніе монахинь. Покровительница М. Параскева пришла въ обитель, пришла для того, чтобы помогать насельницамъ въ прохожденіи труднаго иноческаго служенія, чтобы укрѣплять ихъ въ скорбяхъ и печаляхъ и помогать во всѣхъ дѣлахъ, особенно въ дѣлѣ достиженія вѣчнаго спасенія. Благодареніе матушкѣ: по ея инициативѣ начато было и доведено до конца святое дѣло; благодареніе и возлюбленнымъ сестрамъ: онѣ помогали въ этомъ свсей матушкѣ не только дѣлами, но и своими skutными средствами. 20-го октября послѣ литургіи священникъ о. Селезневъ поздравилъ въ церкви матушку и всѣхъ сестеръ съ радостью по случаю благополучнаго прибытія мошей въ монастырь и сказалъ: «Задуманное вами дѣло исполнено и чувство радости вселилось въ ваши сердца; прибѣгайте, какъ можно чаще, съ молитвой къ этой иконѣ, излагайте предъ ней всю скорбь и печаль своей жизни и вѣрьте, что всегда отойдете отъ нея съ облегченной душой. Эти святые, мощи которыхъ хранятся въ иконѣ, все претерпѣли на землѣ за православную вѣру Христову, не щадя своей жизни, за что вѣчно явятся ходатаями предъ Богомъ за насъ грѣшныхъ; а если такъ, то будемъ вѣрить и надѣяться, что эти угодники св. священномученикъ Харлампій, св. преподобный Евфимій съ нашей покровительницей мученицей Параскевой всегда помогутъ намъ при нашихъ молитвахъ честно пройти земной путь жизни и унаслѣдовать небесныя обители. Это величайшее утѣшеніе и эту настоящую радость я вполне раздѣляю съ вами и отъ лица всѣхъ васъ скажу Всещедрому Богу: Слава Благодѣтелю нашему во вѣки вѣковъ. Аминь». Послѣ обычнаго молебна сестры просили меня черезъ духовный органъ печати сообщить эту радость къ свѣдѣнію благочестивыхъ христіанъ, особенно тѣхъ, которые посѣщаютъ для молитвы Краишевскую Тихвинскую обитель.

Свящ. Краиш. Тихв. жен. монастыря, Аткарскаго уѣзда,

Николай Селезневъ.

БИБЛИОГРАФІЯ.

«На служеніи слова».

Сборникъ «поученій и рѣчей» свящ. Н. Писарева, Казань.

1912 г., 212 стр.

Предлагаемый вниманію читателей «Сборникъ»... составился изъ такъ называемыхъ „очередныхъ“ проповѣдей, произнесенныхъ

авторомъ, главнымъ образомъ, въ Казанскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, и приходскихъ поученій, сказанныхъ имъ по долгу пастыря предъ своею постоянною духовною паствою. Послѣднихъ гораздо больше, и они болѣе типичны для характеристики автора, какъ проповѣдника.

По содержанию своему поученія свящ. Н. Н. Писарева весьма разнообразны; темы ихъ жизненны, глубоки и серьезны. Проповѣдникъ говоритъ и о сущности пастырскаго служенія (слово къ паствѣ за первымъ служеніемъ) и о дѣятельномъ исполненіи нравственнаго закона Божія, какъ залогъ личнаго и общественнаго благополучія (стр. 11, 47, 190, 195 и др.), и «о нравственной цѣнности патріотизма и о полной совмѣстимости этой гражданской добродѣтели съ возвышенною христіанскою настроенностью» (стр. 23—25 и др.); говоритъ о необходимости невозможнаго большаго участія христіанъ въ коллективной церковной жизни, о значеніи храма, какъ училища благочестія (77, 105 и др.), о смиреніи, какъ чудномъ украшеніи христіанской души, о фарисействѣ въ жизни, объ истинномъ характерѣ христіанской благотворительности ¹⁾ и т. п. На нѣкоторые дни церковнаго круга дано въ сборникѣ по нѣскольку поученій (на Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы—6 поученій, на 6 е декабря и 9 е мая—дни памяти свят. Николая Чудотворца—12 поученій, на день памяти Преподобнаго Алексія, челоуѣка Божія—6 поученій) и нигдѣ авторъ не повторяется въ своихъ темахъ.

Не смотря на то, что поученія написаны въ разное время, носятъ какъ-бы случайный, отрывочный, эскизный характеръ, всѣ они проникнуты однимъ господствующимъ настроеніемъ и идеею. Авторъ—горячій апологетъ христіанскихъ церковныхъ основъ жизни, выясняющій истинный духъ православія въ отношеніи къ тѣмъ или другимъ вопросамъ живой современности. Какой бы подробности церковно бытового уклада нашей жизни ни коснулся авторъ въ своихъ поученіяхъ (воспріемничества при купели, вопроса о сокращеніи праздничныхъ дней...), всюду онъ старается указать на необходимость христіанскаго отношенія къ жизни, не мирающагося съ «языческимъ» уклономъ нашихъ понятій и нравовъ, всюду отмѣчаетъ аномалии въ современной мысли и жизни: «захлестнувшую нашу родину волну нравственной распущенности, религіознаго безразличія, а иногда и прямо невѣрія,—эту «религію плоти» съ ея безграничнымъ тупымъ эгоизмомъ, служащую краеугольнымъ камнемъ современной культуры и, въ

1) „Намъ нужно не только жертвовать отъ избытка средствъ и сравнительно безучастно передавать эту жертву въ нуждающіяся руки, но по возможности входить и въ непосредственное личное общеніе съ обездоленнымъ міромъ. Это нужно для пользы благотворимыхъ. Вѣдь для того, чтобы вылѣчить больного, нужно изслѣловать самого больного; точно также, чтобы разумно помочь матеріально или духовно-нуждающемуся, нужно сойтись съ нимъ поближе и такимъ путемъ вѣрнѣе узнать его дѣйствительные недостатки и нужду. Не имѣя предъ собою страдальца, мы гораздо легче относимся къ его недугамъ, а потому и врачеваніе будетъ болѣе слабое. Но едва-ли не болѣе общение съ обездоленнымъ міромъ нужно для самихъ благотворителей, для ихъ нравственнаго возрастанія и совершенствованія. Видъ челоуѣка, обездоленнаго въ томъ или другомъ отношеніи, сердечное общеніе съ нимъ будутъ воспитывать въ насъ умѣнне и навыкъ любить нашихъ ближнихъ, будутъ развивать въ насъ чувство состраданія, чувство челоуѣколюбія и, вообще, возвышать въ насъ уровень нашихъ душевныхъ качествъ (стр. 198—199).“

частности, изящной литературы и новаго искусства, на которыхъ нравственно и эстетически воспитываются молодые поколѣнія» (стр. 31, 37, 89, 115 и др.) — всюду спѣшить внести духъ церкви и православія, „почтительно выкуренный, по выраженію одного архипастыря, современнымъ обществомъ изъ своего быта, загнанный „въ какой то спеціальнѣйшій уголокъ“ (106 стр.), на алтарь и паперть, гдѣ молятся простолюдины, а иногда и совсѣмъ оставаемый и забываемый, какъ архаическій пережитокъ. Преобладающій тонъ поученій автора — обличительный. Но обличенія его такъ неподкупны и мотивированы, въ нихъ столько правды, искренности, безпристрастія, серьезнаго достоинства и спокойствія, что самый притязательный человѣкъ едва ли бы рѣшился упрекнуть проповѣдника въ узости, односторонности, доктринерствѣ, въ беспочвенномъ идеализмѣ, или обскурантизмѣ. У него нѣтъ огульнаго, неразборчиваго, безусловнаго осужденія современности, онъ не увлекается обличеніемъ, не громитъ беспощадно и все отживающее и все вновь нарождающееся съ одинаковымъ ожесточеніемъ, ... за то съ двойною силою показано имъ все ничтожество нравственнаго содержанія «естественнаго человѣка» въ сравненіи съ жизнію истинно-христіанскою, благодатною. Его печалитъ не прогрессивный характеръ современности самъ по себѣ, который онъ считаетъ вполне естественнымъ и которому даже сочувствуетъ, а то, что страшная быстрота и шумъ движеній современнаго міра, есугагося на всѣхъ парахъ къ полному духовному раскрыщенію, независимому ни отъ какаго, хотя бы и высшаго, авторитета, не даетъ ему (міру) возможности ни слышать голоса церкви, ни остановиться вдумчиво и спокойно на ея указаніяхъ и внушеніяхъ. Онъ скорбитъ, что «убываетъ въ насъ душа, убываютъ евангельскіе завѣты, которыми должны проникаться наши взаимныя отношенія и частныя, и общественныя»; (стр. 134) что «въ сознаніи интеллигенціи совершилась коренная перестановка понятій соціальной и церковной жизни, что послѣдняя не хочетъ, или стала неспособной понять, что «только въ дѣйствительномъ единеніи со всей церковью, только питаясь всѣми богодарованными ей средствами, можно осуществить истинную жизнь, вполне соответствующую нравственной природѣ человѣка». (стр. 106). «Было на Руси время, когда русское общество жило, такъ сказать, въ церкви, дышало ея благодатнымъ воздухомъ, дорожило ея благодатными сокровищами». Теперь не то. Теперь нѣкоторая часть такъ называемаго интеллигентнаго русскаго общества въ дѣйствительности почти отдѣлилась отъ жизни Христовой Церкви, не живетъ ея интересами, забываетъ, а иногда и отрицаетъ ея цѣнность для себя». Теперь почти совсѣмъ уже изгнано изъ общественнаго обихода жизни понятіе о грѣхѣ, о нравственно-добрѣмъ и зломъ. (стр. 115). Говорятъ о полезномъ и вредномъ, о приличномъ и неприличномъ, о разумномъ и неразумномъ, пожалуй, иногда о нравственномъ и безнравственномъ въ томъ же смыслѣ нарушенія житейской благопристойности, но никогда почти не говорятъ о грѣхѣ и о спасеніи отъ него. Это послѣднее понятіе начинаетъ терять свою жизненную реальную силу, происходитъ какъ бы атрофія въ этомъ отношеніи, и приходится уже въ христіанствѣ отскакивать другія стороны, такъ сказать, прикладныя и ихъ выдвигать на первый планъ...

Такъ распадается христіанство у современныхъ дѣятелей и мыслителей. То самое, что въ дѣйствительности представляетъ намъ исторія міровой жизни, такъ откровенно изложенная на страницахъ Библии,—именно, постоянную борьбу добра со зломъ и грѣхомъ, люди понимаютъ только, какъ борьбу однихъ какихъ-то внѣшнихъ экономическихъ, историческихъ или социальныхъ законовъ жизни. Въ изученіи этихъ внѣшнихъ только законовъ общественной исторической жизни люди совершенно забываютъ живую душу человѣка, съ царствомъ въ ней зла и грѣха, или правды и добра, которые она можетъ износить на общій рынокъ человѣческой жизни. Между тѣмъ, если бы мы принимали Христа и христіанство въ церковномъ разумѣ, мы, вѣроятно, поняли бы, что христіанство тѣмъ и велико въ социальной даже жизни, что оно дѣлаетъ социальный вопросъ личнымъ вопросомъ, выдвигаетъ вѣчность человѣка на первый планъ и въ ней сосредоточивая всю жизнь со всѣми ея нитями и пружинами. Вопросъ же личный сводится въ христіанствѣ къ возсозданію самой вѣчности человѣческой по идеалу ея богоподобія, короче—къ поправленію грѣха. Само собою понятно, что социальный вопросъ въ христіанствѣ, превращается въ вопросъ социально моральный, который теперь такъ упорно замалчивается или обратнымъ совершенно путемъ искусственно превращается въ вопросъ экономически-социальный „счастье не внѣ насъ, а внутри, въ нашей совѣсти“. «Какъ крѣпость древеснаго ствола зависитъ не столько отъ облекающей его коры, сколько отъ цѣлости его сердцевины, такъ и сила Россіи, какъ и всякаго государства, должна зависѣть не столько отъ внѣшнихъ ея учрежденій, сколько отъ состоянія здоровья народной души... Жизнь на началахъ гражданской свободы только тогда можетъ мирно и успѣшно развиваться, когда эта свобода освѣщается и утверждается истинной христіанской свободой, свободой духа, приобретаемой только возможно тщательнымъ исполненіемъ нами заповѣдей Иисуса Христа“... „Во главу всѣхъ нашихъ воззрѣній на обще народное благо слѣдуетъ поставить именно небесную истину и бороться за торжество ея прежде всего въ каждомъ отдѣльномъ человѣкѣ, а потомъ и въ человѣческомъ обществѣ (стр. 11, 47, 190, 195).

Отмѣтивъ эту внутреннюю идейную сторону разсматриваемыхъ поученій, не можемъ не коснуться въ заключеніе въ нѣсколькихъ словахъ и ихъ формально-логическихъ достоинствъ. Главное между ними заключается въ ихъ особенной ясности и, т. сказать, изяществѣ ихъ логической конструкціи, нигдѣ не затесняемой и не загромаждаемой посторонними подробностями и отступленіями. Единство темы выдерживается безукоризненно (это способствуетъ концентраціи общаго впечатлѣнія отъ проповѣди и ея уроковъ; благодаря этому-же поученія автора читаются бодро, легко, безъ всякаго напряженія...) Также безукоризненъ и стиль поученій. Рѣчь сжатая, но въ высшей степени правильная, обработанная и точная. Изложеніе не сухое и школьное, за которымъ не слышно біенія живой мысли и чувства, не видно живой души проповѣдника, его индивидуальных особенностей, его задушевныхъ симпатій и антипатій, а согрѣтое и обвѣянное теплотой живого религіознаго настроенія. Въ безшумныхъ, ровныхъ, скромныхъ потому и простыхъ по построенію про-

повѣдяхъ развита какая то особенно—подкупающая теплота и мягкость, сквозить такая-же тихая, некричащая глубина подлинно—церковнаго разумѣнія. Видна пастырская любовь проповѣдника, не „тѣсно“ усвоившая себѣ всю паству, всѣ ея духовныя нужды и скорби, способная сраспинаться имъ и чревоболѣть о нихъ.

Изложеніе разнообразится и оживляется конкретными примѣрами и иллюстраціями, взятыми часто прямо изъ жизни, выразительными сравненіями, яркими сопоставленіями и т. п. Наконецъ, авторъ обнаруживаетъ большую начитанность въ Библии. Тексты, которыми онъ оперируетъ, далеко не обычные шаблонныя *loci communes* проповѣдей.

Отъ души желаемъ „Сборнику“ самого широкаго распространенія. Книга издана хорошо и стоитъ недорого (1 р.). Желающіе приобрести могутъ обращаться или къ автору (Казань. Вознесенская ул., священнику Николѣ Вешняковской церкви и проф. Академіи Н. Писареву), или въ Книжный складъ Саратовскаго Епарх. Училищнаго Совѣта.

Проф.-прот. А. Преображенскій.

Саратовь.
1912 V/6.

Къ юбилею Отечественной войны

Книгоиздательство „Сельскаго Вѣстника“ (СПБ., Мойка, 32) къ 100-лѣтію Отечественной войны выпустило въ продажу слѣдующія книги:

- 1) Проф. А. Елчаниновъ.—Отечественная война 30 к. 2) Засл. проф. Н. Михневичъ.—1812 годъ на Руси 15 к. Къ книгѣ заготовлено 40 свѣтов. картинъ для воспроизведенія на публ. чтеніяхъ. Цѣна картины—черной 40 к., а раскрашен. 1 руб. 26.) Н. Дучинскій.—Двѣнадцатый годъ на Руси. Для дѣтей отъ 7 до 12 л. 25 к. 3) Поселянинъ.—Сто лѣтъ назадъ 7 к. Къ книгѣ заготовлено 40 свѣтов. картинъ (См. выше у кн. № 2-й). 5) Его же.—Императоръ Александръ I 30 к. 6) Его же.—Благословенный царь 3 к. 7) Засл. проф. Н. Михневичъ.—Бородинскій бой 5 к. 8) Викт. Жерве. Славный вождь 12-го года—Кутузовъ 7 к. 9) Его же.—Герои 12 года: Барклай-де-Толли и Багратіонъ 7 к. 10) Ю Елецъ.—Герой 12 года—Кульневъ 5 к. 11) Проф. А. Елчаниновъ.—Герои полководцы 12 го года 10 к. 12) Его же. Герои офицеры 12-го года 10 к. 13) П. Красновъ.—Донцы и Платовъ 7 к. 14) П. Россіевъ.—Сожженная Москва 5 к. 15) Его же. Изгнаніе двадцати языкъ 5 к. 16) Его же.—Русскіе освобождаютъ Европу 5 к. 17) Е. Поселянинъ.—За Вѣру, Царя и Родину 3 к. 18) Ник. Жерве. Славные партизаны 1812 года 10 к. 19) Проф. А. Елчаниновъ.—Народная война и герои изъ народа 5 к. 20) В. Жерве. Герои солдаты въ борьбѣ съ Наполеономъ 5 к. 21) А. Заринъ.—Женщины-героини въ 1812 году 7 к. 22) Засл. проф. Н. Михневичъ.—На память объ Александрѣ I и 1812 г.

20 к. 23) К. Военскій.—Русское духовенство и 1812 годъ 10 к. 24) Н. Дучинскій.—Двѣнадцатый годъ въ произведеніяхъ русскихъ писателей и поэтовъ и юбилейный праздникъ въ память 12-го года...

25. Отрывки изъ произведеній Пушкина, Лермонтова, Жуковского, Глинки, Мордовцева, гр. Л. Н. Толстого, Михайловскаго, Данилевскаго, Батюшкова и мн. др., а также программы празднествъ и распоряженія всѣхъ вѣдомствъ, касающіяся юбилейн. торжествъ. Р чи. Народн. чтенія. Музыка пѣніе и т. п. 25 к. 25 б.) Н. Дучинскій.—1812-й г. въ произвед. русскихъ писателей и поэтовъ. Сборникъ для чтенія учащихся 50 к. 25) А. Заринъ. Симошкина команда 15 к. 26) Протопр. Г. Шавальскій. Военное духовенство въ борьбѣ Россіи съ Наполеономъ 10 к. 27) К. Военскій.—Годъ народной славы 20 к.

Просматривая этотъ длинный списокъ, нельзя не отмѣтить доступности всѣхъ названныхъ книгъ по своей стоимости, разнообразія ихъ по содержанію, а также именъ авторовъ, уже достаточно извѣстныхъ въ литературѣ.

Знакомая же ближе съ этими книжками, невольно выдѣлишь ихъ изъ той массы изданій по поводу юбилея 12 го года, которыя наполнили теперь нашъ книжный рынокъ.

Изящно изданныя, прекрасно составленныя, снабженныя множествомъ рисунковъ, книжки названнаго книгоиздательства представляютъ въ нѣкоторомъ родѣ исключительное явленіе.

Всякая мысль о коммерческихъ расчетахъ отпадаетъ при взглядѣ на продажныя цѣны ихъ, и ярко выдвигается главная цѣль книгоиздательства: дать въ эту знаменательную годовщину возможность каждому приобрести изящную, литературную, исторически правдивую и чрезвычайно дешевую книгу.

Цѣль эта несомнѣнно и будетъ достигнута.

Книгоиздательство, задумавъ свои изданія, рѣшило въ книжкахъ своихъ отразить всю эпоху, отмѣтить всѣ моменты и черты приснопамятнаго 12-го года и выполнило свою задачу во всемъ объемѣ.

Въ отдѣльныхъ книжкахъ желающій можетъ приобрести біографію главнѣйшихъ дѣятелей эпохи, начиная отъ біографіи Александра I; можетъ имѣть исторію войны; можетъ получить бытовые эпизоды; наконецъ, прекрасные сборники, въ которыхъ собраны отрывки изъ произведеній нашихъ писателей и поэтовъ, посвященные этой славной годинѣ. Героямъ офицерамъ, героямъ солдатамъ, героямъ партизанамъ, женщинамъ героинямъ, дѣтямъ, духовенству посвящены особыя книжки. И все это съ прекрасными рисунками и по цѣнѣ отъ 3 до 30 к.

Несомнѣнно, что эти изданія будутъ имѣть полный успѣхъ,

вызвать искреннее спасибо у всякаго, кому дорого народное духовное благо.

Помимо книжекъ, книгоиздательство «Сельскаго Вѣстника» выпустило къ юбилею портреты Императора Александра I и главнѣйшихъ героевъ (Кутузова, Барклая, Багратиона, Платова, Дохтурова, Сеславина и др.) Цѣны портретовъ въ 5 р., 1 р. 25 к., 75 к., 25 к. и даже въ 3 к. Къ этому прибавимъ свѣт. картины для публ. нар. чтеній, муз. вокальныя произведенія (ноты) и открытыя письма (48 названій).

Церковно-общественная жизнь.

Объ участіи духовенства въ учрежденіяхъ мелкаго кредита.

Епархіальный съѣздъ духовенства Пензенской епархіи призналъ не только весьма желательнымъ, но прямо необходимымъ участіе духовенства въ насажденіи и развитіи кредитныхъ учреждений.

Исходя изъ того положенія, что нужда—плохой помощникъ въ дѣлѣ нравственнаго воспитанія, съѣздъ признаетъ, что дѣло улучшенія благосостоянія прихожанъ преслѣдуетъ не одну матеріальную, но и этическую цѣль.

Учрежденіе разнаго рода кооперацій, повышающихъ благо состояніе сельскаго и городского населенія, желательно и даже необходимо, какъ равно и участіе въ ихъ дѣятельности духовенства.

Съ необходимой однако оговоркой. Что-бы эта дѣятельность отнюдь не захватывала всю душу пастыря, иначе за этой заботой будетъ невольно оставляться главное дѣло—апостольство, душепастырство и священникъ строитель таинъ Божіихъ легко можетъ превратиться въ маленькаго чиновника, лишь безъ кокарды...

Новый нѣмецко-евангелическій сюзъ.

Какъ сообщаютъ газеты, въ Германіи основанъ новый нѣмецко-евангелическій союзъ для осуществленія общественной миссіи христіанства. Въ немъ объединились нѣмцы-п. отестанты изъ всей Германіи подъ девизомъ: «за Христа, и Евангеліе, за церковь и отечество». Согласно своей программѣ, союзъ этотъ является «соединеніемъ отдѣльныхъ лицъ и корпорацій, стоящихъ на почвѣ библейскаго евангелія объ Иисусѣ Христѣ, распятомъ и воскресшемъ Спасителѣ міра, желающихъ содѣйствовать приложенію жизненныхъ силъ позитивнаго христіанства къ работѣ для жизни частной, семейной, общинной, прежде же всего публичной народной жизни. Эту свою задачу союзъ хо-

четь выполнять путемъ: 1) общей и дружной мобилизаціи всѣхъ еще имѣющихся въ нѣмецкомъ народѣ библейско-нравственныхъ жизненныхъ силъ для позитивной работы надъ внутреннимъ возрожденіемъ народной жизни; 2) планомѣрной, широкой творческо-просвѣтительной работы словомъ и писаніемъ съ цѣлю разъясненія общихъ христіанскихъ и спеціальныхъ національных и соціальныхъ обязанностей вѣрующихъ евангелическихъ христіанъ Германіи по отношенію къ цѣлому народу; 3) сознательной борьбы съ противохристіанскимъ міровоззрѣніемъ и жизнеспроявленіемъ при помощи собраній, чтеній, летучихъ листовъ и проч.; 4) планомѣрнаго содѣйствія и поддержки существующей уже ежедневной печати, стоящей на почвѣ позитивно христіанскаго пониманія; 5) основанія и распространенія опирающейся на христіанско-національную основу общей нѣмецко-евангелической народной печати».

Выборы въ рейхстагъ въ Германіи.

На новыхъ выборахъ въ рейстагъ противопоставлены были два *религіозно-политическихъ міровоззрѣнія: христіанско-позитивное и либерально-атеистическое*. Главные результаты состязанія обозначались въ первый же день выборовъ. Самою характерною чертою ихъ является чрезвычайное усиленіе социал-демократовъ и пораженіе либеральныхъ партій. Соціал-демократы получили небывалое еще число мѣстъ: 110 (изъ 397 мѣстъ въ рейхстагѣ). Общее число голосовъ, поданныхъ за нихъ, равняется $4\frac{1}{4}$ миліонамъ, такъ что слѣд. почти цѣлая треть всѣхъ избирателей имперіи голосовала за антимонархическую и антирелигіозную программу этой «партіи переворота», фактъ, способный вызвать серьезную тревогу въ обществѣ и показывающій, какъ сильно въ Германіи недовольство правительственной политикой. Побѣда социалистовъ одержана главнымъ образомъ на счетъ либераловъ и консерваторовъ. Католическому центру пришлось выдержать особенно яростный натискъ блока. Внутренние раздоры среди партіи подавали противникамъ надежду на побѣду надъ нею. Прекрасная организація нѣмецкихъ католиковъ принесла свой плодъ: партія устояла и сохранила свою силу. Но все таки нѣсколько (10) мѣстъ ею было потеряно; она получила 93 мѣста; уменьшилось и общее число голосовъ, поданныхъ за нее, сравнительно съ выборами 1907 г.: тогда ихъ было 2.179.743, теперъ же собрано всего 2.035.200.

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й О Т Д Ъ Л Ъ .

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста

Священническія:

Отъ 7 мая за № 4212, при Александро-Невской церкви поселка при станціи Ртишево, Сердобск. у., свящ. Саратовскаго кае. собора Константину Леонидову.

отъ 7 мая № 4213, при Сергіевской церкви села Судачья, Аткарскаго у., 1-я вакансія, священнику Александро-Невской церкви при станціи Ртишево, Сердобскаго у., Александру Великанову.

Діаконское:

Отъ 13 мая 1912 г. № 4309, при Николаевской церкви с. Таловки, Камышинскаго уѣзда—псаломщику ц.-слоб. Рудни, того же уѣзда, Іоанну Сперанскому.

Резолюціей Преосвященнаго Алексія, Епископа Саратов-и Царицыскаго, отъ 1 мая 1912 г. за № 4044, благочиніе домовыхъ церквей города Саратова упразднено съ освобожденіемъ протоіерея Сергія Ильменскаго отъ исполненія должности благочиннаго сихъ церквей, и по опредѣленію Епархіальнаго Начальства, отъ 5 того же мая за № 387, церкви названнаго благочинія, въ числѣ 16-ти, распредѣлены между 1 и 2 благочиніями приходскихъ ц. г. Саратова такимъ образомъ: а) къ 1-му благочинію: Маріинскаго пріюта, Александровской больницы, Александровскаго ремесленнаго училища, Епархіальной богадѣльни, тюремнаго замка, исправительнаго арестантскаго отдѣленія, исправительнаго пріюта малолѣтнихъ преступниковъ и Серафимовскаго вдовьяго дома; б) ко 2-му благочинію: первой гимназіи, епархіальнаго женскаго училища, Маріинскаго института, Духовной Семинаріи, женскаго монастыря, Покровской церкви что при старомъ общежитіи духовной семинаріи, реальнаго училища и духовнаго училища.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 39 апрѣля с. г. за № 357, освобождены отъ должности благочинныхъ: 1) церквей города Вольска, священникъ Александръ Знаменскій, согласно прошенію, 2) 1 округа Вольскаго у., священникъ Александръ Архангельскій, 3) 2 округа Саратовскаго у., священникъ Сергій Вязовскій и 4) 5 округа Сердобскаго у., священникъ Рафаилъ Тихонравовъ.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 5—7 мая с. г. за № 392, назначены благочинными: а) церквей г. Вольска, протоіерей ц. Вольскаго кадетскаго корпуса Стефанъ Каверзневъ; б) 1 окр. Вольскаго у.,—священникъ ц. с. Медяникова Алек-

сѣй Селезневъ; в) 2 округа Саратовскаго у.,—священникъ п. с. Широкаго Димитрій Космачевъ и г) 5 округа Сердобскаго у.,—священникъ п. с. Деревяннаго Колышлея Петръ Тихомировъ.

Отъ 11 мая 1912 г. № 4254, священникъ Николавской церкви села Скачихи, Балашовскаго у., Николай Мраморновъ, по болѣзненному состоянію, уволенъ, согласно прошенію, за штатъ.

Отъ 12 мая № 4304, священникъ Благовѣщенской церкви села Елани, Сердобскаго уѣзда, Алексій Дьяконовъ уволенъ, по болѣзни за штатъ, согласно прошенію.

Исключаются изъ списковъ:

а) За смертью—псаломщикъ (заштатный) церкви с. Щербина Балашовскаго у., Симеонъ Малютинъ, съ 9 апрѣля 1912 г.

б) за переходомъ на службу въ другую епархію: 1) п. д. псаломщика Мих. Архангельской церкви с. Лопуховки, Вольскаго уѣзда, Владиміръ Чеботаревъ—въ Пермскую епархію, съ 23 апрѣля 1912 г.

2) Псаломщикъ Знаменской п. с. Черкаскаго, Вольскаго у., Михаилъ Францевъ—въ Пермскую епархію, съ 27 апрѣля 1912 г.

3) Псаломщикъ Покровской церкви с. Бѣлогородни, Вольскаго у., Николай Смирновъ—въ Пермскую епархію, съ 28 апрѣля 1912 года.

Праздныя мѣста:

Священническія.

Въ гор. Камышинѣ при Успенской церкви—2 вакансія;—въ селѣ Комаровкѣ, Кузнецкаго у., при Іоанно-Предтеченской цер.;—въ селѣ Отрадѣ, Царицынскаго уѣз., при Никитинской цер., 2 вак.—при Покровскомъ подворьѣ Братства Св. Креста въ г. Саратовѣ;—въ селѣ Большой Екатериновкѣ, Аткарскаго уѣз., при Георгіевской церкви;—въ слоб. Бабинкиной, Аткарскаго уѣз., при Покровской цер.;—въ селѣ Еремкинѣ, Хвалынскаго у., при Михаило-Архангельской цер.;—въ гор. Саратовѣ, при Кладбищенской единовѣрческой церкви;—въ гор. Петровскѣ при Казанской цер.—2-я вакансія;—въ селѣ Судачьѣ, Аткарскаго у., при Сергіевской церкви—2-я вакансія;—въ селѣ Мордовскихъ Канадеяхъ, Кузнецкаго у., при Михаило-Архангельской церкви,—въ с. Гривкахъ, Сердобскаго у., при Казанской церкви, въ г. Саратовѣ при Александро-Невскомъ Кафедральномъ соборѣ—4-я вакансія;—въ селѣ Скачихѣ, Балашовскаго у., при Николаевской церкви;—въ селѣ Елани, Сердобскаго уѣзда, при Благовѣщенской церкви.

Псаломщическія:

Въ г. Саратовѣ при Юанно-Предтеченской ц.;—въ г. Царицынѣ при Покровской цер.;—въ г. Царицынѣ при Успенской соборной ц.;—въ посадѣ Дубовкѣ, Царицынскаго уѣзда, при Троицкой единовѣрческой церкви;—въ гор. Саратовѣ при Ильинской церкви;—въ селѣ Старой Потловкѣ, Сердобскаго уѣз., при церкви-школѣ во имя Свят. Мученицы Аллы;—въ гор. Саратовѣ при Крестовоздвиженской церкви;—въ гор. Саратовѣ при Маріе-Магдалинской ц. Марійнскаго дѣтскаго пріюта;—въ селѣ Большой Князевкѣ, Аткарскаго уѣз., при Михаило-Архангельской цер.;—въ селѣ Марѣинѣ, Аткарскаго у. при Казанской ц.;—въ селѣ Аничкинѣ, Сердобскаго у., при Введенской церкви;—въ селѣ Романовкѣ, Царицынскаго у., при Космо Даміанской церкви;—въ селѣ Подъячевкѣ, Сердобскаго у., при Николаевской церкви;—въ селѣ Малой Ивановкѣ, Царицынскаго уѣзда, при Покровской церкви;—въ селѣ Лопуховкѣ, Вольскаго у., при Михаило-Архангельской ц.;—въ селѣ Черкасскомъ, Вольскаго у., при Знаменской церкви;—въ селѣ Бѣлогороднѣ, Вольскаго уѣзда, при Покровской церкви;—въ слоб. Руднѣ, Камышинскаго у., при Успенской церкви.

Письмо Высокопреосвященнаго Владиміра, Митрополита Московскаго, отъ 7 мая 1912 г. за № 233, на имя Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

Ваше Преосвященство!

Въ концѣ 1909-го и въ началѣ 1910 г. г. въ Петербургѣ состоялся Всероссийскій Сѣздъ по борьбѣ съ пьянствомъ.

На означенномъ сѣздѣ въ широкой степени разработаны были научные вопросы по алкоголизму, но почти совсѣмъ не затронуты были вопросы о мѣрахъ практической борьбы съ народнымъ пьянствомъ,—можетъ быть потому, что на сѣздѣ обнаружилось полное идейное расхожденіе между членами сѣзда въ принципахъ противоалкогольной дѣятельности, побудившее въ концѣ концовъ духовенство оставить сѣздъ, какъ только большинствомъ членовъ его было отвергнуто значеніе религіозно-нравственныхъ устоевъ, какъ въ дѣлѣ школьнаго воспитанія, такъ и въ дѣлѣ борьбы съ народнымъ недугомъ.

Вслѣдствіе этого на этомъ же сѣздѣ естественно родилась мысль о созывѣ новаго сѣзда для разработки главнымъ образомъ практическихъ мѣръ борьбы съ народнымъ пьянствомъ и притомъ на началахъ по преимуществу религіозно-нравственныхъ.

Съ теченіемъ времени необходимость созыва такого сѣзда стала сознаваться еще ошутительнѣе въ виду все болѣе усиливающагося противоалкогольнаго движенія въ приходяхъ какъ городскихъ, такъ и сельскихъ. Начало этому движенію было положено посланіемъ Св. Синода къ православному духовенству съ призывомъ къ борьбѣ съ пьянствомъ. Появившіяся вслѣдъ

затѣмъ трезвенныя общества и кружки до сихъ поръ не приобрѣли еще достаточнаго опыта, не имѣютъ объединяющаго центра и потому не всегда достигаютъ желаемыхъ успѣховъ.

Чтобы дать такой опытъ и руководство одушевленнымъ, но еще неумѣлымъ борцамъ съ пьянствомъ, чтобы сьорганизовать отдѣльныя попытки въ болѣе планомѣрное и широкое трезвенное движеніе,—и представляется необходимымъ устроить съѣздъ практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ въ сердцѣ Россіи—Москвѣ, какъ мѣстѣ болѣе центральномъ для всего состава предполагаемаго съѣзда.

Всѣ вышеизложенныя соображенія повергнуты были мною на благовоззрѣніе Святѣйшаго Синода съ ходатайствомъ о разрѣшеніи означеннаго съѣзда. И Святѣйшій Синодъ, указомъ на мое имя, отъ 11 марта 1912 года за № 3804, преподаль свое благословеніе на организацію въ Москвѣ съѣзда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ и предоставилъ мнѣ означенное дѣло принять подъ свое покровительство.

Для осуществленія намѣченныхъ задачъ желательно привлечь на съѣздъ 1) представителей церковно-приходскихъ братствъ и обществъ трезвости, ведущихъ борьбу на началахъ религіозно нравственныхъ; 2) опытныхъ педагоговъ изъ духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній для разработки по преимуществу мѣръ борьбы со школьнымъ алкоголизмомъ, 3) представителей разнообразныхъ свѣтскихъ обществъ, кружковъ, союзовъ и другихъ организацій, которые заявили себя дѣятельною борьбою съ народнымъ пьянствомъ; 4) представителей медицинской науки для разработки вопросовъ о литературно-научной борьбѣ съ алкоголизмомъ.

Съѣздъ откроется 6 августа и продолжится по 12 августа 1912 г. Не сомнѣваясь въ живомъ сочувствіи Вашего Преосвященства къ дѣлу организаціи предполагаемаго съѣзда, питаю надежду, что Вы не откажетесь командировать на съѣздъ изъ подвѣдомаго Вамъ духовенства и учащаго персонала такихъ лицъ, которыя наиболѣе заинтересованы дѣломъ борьбы съ народнымъ пьянствомъ, а также и рекомендовать извѣстныхъ Вашему Преосвященству и заявившихъ себя убѣжденной борьбой съ народнымъ алкоголизмомъ представителей Обществъ трезвости, врачей, общественныхъ дѣятелей, которые должны заявленія о своемъ желаніи участвовагь на съѣздѣ прислать заблаговременно (не позже 1-го іюля сего года) членамъ Организационнаго Комитета по слѣд. адресу: Петербургъ, Обводный кан. 116, Прот. П. А. Миртову, или: Москва, Воздвиженская, д. 7, кв. 1—Протопресвитеру Н. А. Любимову.

Всѣмъ командиремымъ Вами лицамъ (отъ 5—10 челов.)

мною будетъ предоставлено на время занятій съезда—съ 6-го по 11-е августа—даровое помѣщеніе и удешевленный столъ.

Участіе свое въ занятіяхъ съезда всѣ его члены могутъ проявить составленіемъ и чтеніемъ на съѣздѣ особыхъ докладовъ по разработкѣ тѣхъ или другихъ вопросовъ, согласно прилагаемой при семъ программѣ, а также и живымъ личнымъ обмѣномъ мнѣній и взглядовъ по обсуждаемымъ на съѣздѣ вопросамъ. Заявленіе о докладахъ съ указаніемъ темъ и основныхъ положеній (тезисовъ) должны быть присланы не позже 1-го іюля 1912 г. въ Организационный по созыву съезда Комитетъ по слѣд. адресу: Москва, Воздвиженская, д. 7, кв. 1—Протопресвитеру Н. А. Любимову, или: С.-Петербургъ, Обводный каналъ, 116, Протоіерею Н. А. Миртову. Вашего Преосвященства покорнѣйшій слуга Владиміръ Митрополитъ Московскій

На подлинномъ письмѣ семь резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, отъ 14 мая 1912 года за № 4325, послѣдовала таковая: „Черезъ напечатаніе въ Епархіальномъ органѣ объявить духовенству епархіи и учащимъ д. учебныхъ заведеній. Лица желающія быть командированными на съѣздъ должны заявить мнѣ къ 1-й половинѣ іюня с. 1912 г.“

П Р О Г Р А М М А

Всероссійскаго съезда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ, имѣющаго быть въ Москвѣ въ августѣ 1912 г.

I.

Религіозно нравственныя и научныя основы борьбы съ пьянствомъ.

Борьба съ пьянствомъ, какъ одна изъ неотложныхъ задачъ современной церковной и общественной жизни.

Организація борьбы съ алкоголизмомъ: общества трезвости, братства, попечительства и др.

Мѣры борьбы съ проявленіемъ пьянства въ бытовой жизни народа.

II.

Школьный алкоголизмъ и мѣры борьбы съ нимъ.

Борьба черезъ школу съ народнымъ алкоголизмомъ.

III.

Литературно-научная борьба съ алкоголизмомъ: научная разработка вопросовъ объ алкоголизмѣ, газеты, журналы, научно-популярныя лекціи, бесѣды съ народомъ, музеи, противоалкогольныя выставки и проч.

При съѣздѣ могутъ быть организованы примѣрныя лекціи о борьбѣ съ пьянствомъ для народа.

Отъ Правленія Саратовскаго духовнаго училища.

Приемные экзамены желающимъ поступить въ 1-й классъ училища будутъ произведены: письменный— 6 июня и устный (по всѣмъ предметамъ) 7 июня. Приемныя испытанія желающимъ поступить въ остальные классы училища, если въ нихъ окажутся вакансіи, будутъ произведены послѣ лѣтнихъ вакансій.

Смотритель училища *Сергей Петровскій.*

Отъ Совѣта Саратовскаго Іоаннікіевскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Симъ доводится до свѣдѣнія родителей, что весеннія приемныя испытанія для поступленія въ училище назначены 5 и 6 июня. О времени осеннихъ испытаній будетъ объявлено особо.

Отъ поступающихъ въ 1-й классъ требуется знаніе **полнаго курса** одноклассной церковно-приходской школы. При прошеніяхъ должны быть прилагаемы метрики о рожденіи дѣтей.

Отъ Правленія Петровскаго духовнаго училища.

Въ Петровскомъ духовномъ училище приемные экзамены назначаются на 29 и 30 мая.

Смотритель училища *Иеромонахъ Тихонъ.*

